



陈州知府刘拱宸： 一抹清辉照乱世

崔中玉

陈州知府刘拱宸虽无震古烁今之功，却以“不负百姓刘青天”（宣统《项城县志》）的口碑，在乱世中留下湿润而坚定的清辉。

刘拱宸，字星平，江西新昌（今宜丰）人。咸丰、同治年间，他历任西华知县、陈州知府、南阳知府，宦迹皆在河南，与当地百姓紧密相连。关于其生平，史料零散。淮阳、西华等地旧志中，刘拱宸传记记载简略，让人难窥全貌，太昊伏羲陵《郡伯刘公告思之碑》所载亦极简略，所幸《清实录》《清史稿》等散落着有关他的零星印记，可窥见其为官风骨。

道光十七年（1837年），刘拱宸以拔贡任吉安府学训导，初涉仕途便重文教，为后世施政打下“重民生、兴教化”根基。道光十九年（1839年）中举，五年后中进士。道光三十年（1850年），赴河南任西华知县，开启“为官一任，造福一方”的征程。

在西华任上，刘拱宸打破“官民相隔”。大堂悬锣随时受理诉讼，公文无积压；外出查案轻装简从，遇疑案便服暗查；征收赋税严束差役，严禁盘剥百姓。任上一年，他因母亲（一说是父亲）离世辞官守丧。百姓苦苦挽留，他便留任当地“衍畴书院”讲习，自捐钱财购田置书，让知识火种延续。

彼时，刘拱宸寓居沙河畔，与商水名士任万里交好，常议地方利弊。他见周口富庶却无险可守，忧心“一旦有变，便是心腹之患”，任万里倡议筑寨，因困难搁置。咸丰八年（1858年），捻军攻破周家口，刘拱宸的担忧成真。当年冬天，商水人赵金麟等筑寨成功，周家口河西才有了护民屏障。

守丧期满，刘拱宸所任西华知县之位已被替代，朝廷派他稽查陈州四县丁银征收与存储。他依旧两袖清风，百姓称颂其廉洁公正。

咸丰十年（1860年）三月，刘拱宸署理陈州知府。上任后，他为赵金麟“筑寨保境”请得县丞衔；六月，因兴办团练护境有功，获赏加道员衔；十一月，正式补授陈州知府，扎根此地践行守土之责。

陈州弦歌书院曾是文教重地，咸丰二年（1852

年），淮宁知县戴成文挪用捐建款3000余串，致书院荒废十年。淮宁举人万更新赴省控诉无果。刘拱宸见状痛心，带头捐钱200串，淮宁知县李澍及乡绅于鳌等人响应，书院很快重焕生机，讲学声再响陈州。

同治元年（1862年）二月，捻军围攻安徽太和，兵部侍郎胜保率军驰援。五月，胜保驻军太和，兵力不足万人，粮草全靠太和供给（民国《太和县志·兵事》）。为凑军粮，胜保在周口设卡征收重捐，百姓不堪重负，兵民冲突骤起，三十多名兵勇（亦记二十多）被误杀。胜保震怒，欲发兵袭击周口，百姓惊慌逃难。刘拱宸不顾安危，与商水人李庆云连夜赶赴太和军营，为商民辩白，最终让胜保收兵，保一镇百姓免于战火。

同治二年（1863年），刘拱宸忧粮价暴涨引发饥荒，令淮宁县预储义仓，设粥场按户籍救济灾民。因措施得力，陈州百姓无饥色，乡野无饿殍。

同年春，捻军首领王九现、李如松占据项城尚店寨。该寨富庶，其失陷令陈州震动。总兵张曜奉命进攻，刘拱宸协同袁保庆率团练助战，亲临指挥攻破尚店，解除危机。捻军平定之后，项城、沈丘两地南部田野荒芜。刘拱宸亲自在残破的村落中巡查三个月，申请调拨淮西太仓存粮，劝捐集资，招抚流民，发放口粮，并提供牛具种子助耕，施药治病。当僧格林沁亲王率军过陈时，听到民间呼声，勉励他说：“你确实无愧于百姓称颂的‘刘青天’这个美名啊！”（宣统《项城县志》）

也是这年，项城知县姚亮元纵容差役害民，还与外委李振云当众互殴；捕役诬陷良民王呼囊为盗，攀扯申姓之人，姚亮元用酷刑索贿，株连无辜。刘拱宸得知后亲自复核，查清真相，释放王呼囊，还百姓清白。

同治四年（1865年）七月，官军将领十余骑赴湖北绕道商水扶苏寺寨，百姓误以为贼寇拒其过境，误杀五名官兵。官军调集兵力攻破扶苏寺寨，

扬言屠寨，百姓反抗，局势危急。商水知县无策，刘拱宸连夜带李庆云赶赴扶苏寺寨，怒斥官军：“百姓误杀官兵有罪，可营兵绕道敌后，行径可疑，为何不自省，反诬陷百姓造反！”官军语塞。经刘拱宸调解，事端平息，最大限度保护了寨中百姓。

同治六年（1867年）五月，刘拱宸任陈州知府满七年，河南巡抚李鹤年看重其贤能，上奏调他任南阳知府，为四品官阶，高于常规知府，显朝廷认可。

刘拱宸离开陈州时，百姓聚街头哭留，恳请留住。刘拱宸婉拒，驾单车赴南阳，行囊仅有书、剑，清贫如初任知县。同治七年（1868年）夏，陈州候选州判刘俊德应市民之请，撰写《郡伯刘公告思之碑》立于太昊伏羲陵，铭记其功德。

到南阳后，刘拱宸依旧操劳，牵挂百姓疾苦，终因积劳成疾，于同治十年（1871年）三月在任上去世。因“功德在民”，应地方请求，他先后入祀南阳、陈州名宦祠及江西新昌县乡贤祠，受后世祭拜。

关于刘拱宸出生时间，史料曾有争议：宣统《项城县志》载其终年63岁（虚岁），推测其生于1809年；网友洛可可提供的科举履历表记其生于嘉庆癸酉七月十七日（1813年）；太昊伏羲陵《郡伯刘公告思之碑》提他“弱冠之余以莘科优等司铎吉州”，其任吉安府学训导是1837年，若生于1813年，此时24岁，正合“弱冠之余”（弱冠为20岁）。故笔者推断其出生年份为1813年，终年59岁（虚岁）。

刘拱宸一生与晚清乱世重叠，既要平定地方、安抚百姓，又背负效忠朝廷、镇压起义的使命。守陈州，他抗捻御侮；理刑案，他昭雪冤屈；治民生，他兴书院、储义仓。在浑浊世道中，他坚守本心、两袖清风，品格可贵。

如今回望，虽无法回避其时代局限，但他勤政爱民的赤诚、临危不惧的担当，已超越时代，成为后世铭记的精神坐标——那抹乱世清辉，从未因时光流逝而黯淡。



水城淮阳。

刘亦辰 摄